

ТАКТИКО-СПЕЦИАЛЬНАЯ И ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНАЯ ФИЗИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА СОТРУДНИКОВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

УДК 159.9:378

О.И. Белевич, С.М. Седнев

ОСОБЕННОСТИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ ЧЛЕНОВ СБОРНОЙ КОМАНДЫ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ПО РУКОПАШНОМУ БОЮ

Рукопашный бой объективно является одним из значимых средств профессионально-прикладной подготовки сотрудников органов внутренних дел. На сегодняшний день по рукопашному бою (прикладному) в системе правоохранительных органов и среди команд государственных органов – членов объединения БФСО «Динамо», а также федерации рукопашного боя проводятся соревнования республиканского и международного масштаба, в которых принимают участие курсанты Академии.

Психологическая подготовка имеет чрезвычайно важное значение непосредственно перед соревнованиями, когда эмоциональное возбуждение и тревожность курсантов достигают высокого уровня. Жеребьевка во многом определяет успешность всего выступления в соревнованиях. Тренер-преподаватель, проанализировав обстановку, предшествующую началу соревнований, жеребьевку, зная силы и возможности курсантов-спортсменов и их противников, а также результаты их предыдущих выступлений, должен заранее подумать, в какой форме лучше информировать своих подопечных о том, как повлияет форма сообщения результатов жеребьевки на психическое состояние курсантов-спортсменов.

На психическое состояние курсанта-«рукопашника» перед боем могут влиять различные факторы: высокий ранг соревнований, значимость результатов выступлений, чрезмерная установка руководителей только «на победу», обстановка соревнований, титулы и звание противника, неудобная манера ведения боя соперника, боязнь поражения, предвосхищение и переживание возможных боевых ситуаций и др. Под влиянием этих факторов у него могут развиваться различные виды психического предстартового состояния, во многом влияющие на его действия в бою. Отрицательными психическими состояниями перед боем являются предстартовая лихорадка, предстартовая апатия, состояние самоуспокоенности.

Тренеру-преподавателю совместно с курсантами следует составить примерную тактику проведения всего турнира, но особое внимание уделить подготовке к первому бою. Важно, чтобы каждый спортсмен перед боем знал свой оптимальный уровень эмоционального возбуждения, его внутреннее и внешнее проявления и умел входить в это состояние при помощи специальных приемов. Формирование сложного психофизиологического оптимального боевого состояния (ОБС) происходит индивидуально под влиянием практики спортивной деятельности с учетом результатов анализа способов подготовки перед боями и успешностью выступления в них.

Для ОБС характерны следующие особенности: общий эмоциональный подъем, бодрость, воодушевление, внутренняя собранность и сосредоточенность на предстоящем бое, уверенность в своих силах, обострение процессов восприятия, внимания, мышления, памяти, воображения и представления. У спортсменов возникает чувство легкости и одновременно силы и быстроты при передвижениях и нанесении ударов, специфические ощущения (чувство дистанции, дифференцировка силы удара, чувство партнера и др.).

Преодоление отрицательных эмоциональных состояний и их регулирование могут быть осуществлены при помощи специальных приемов. Наиболее распространенными являются: преднамеренное изменение направленности и содержания мыслей и представлений; произвольное изменение направленности и сосредоточенности внимания; переключение внимания с внешних объектов на внутренние ощущения и переживания и наоборот, произвольная регуляция дыхания при помощи специальных дыхательных упражнений по глубине, интенсивности, частоте, ритму, продолжительности; принятие уверенной позы и мимики; воздействие при помощи слова; уточнение и детализация плана ведения боя; применение в разминке специальных движений, упражнений, различных по мышечному напряжению, темпу, амплитуде (в зависимости от особенностей эмоционального состояния), которые могут снизить возбуждение или снять состояние подавленности; применение специального массажа, оказывающего на спортсмена успокаивающее или возбуждающее действие; идеомоторная тренировка.

Психологическая подготовка курсантов, занимающихся рукопашным боем и выступающих на соревнованиях различных уровней, стоит в одном ряду с физической, технической и тактической подготовкой и осуществляется на протяжении всего тренировочного и соревновательного процессов. Она направлена не только на подготовку курсантов к предстоящим соревнованиям, но и на решение задач по развитию разносторонних интересов, правильного отношения к спорту, способности к самовоспитанию, чувства коллективизма, других качеств личности, необходимых для решения служебных задач.

УДК 343.98

С.В. Бородич

О ПОНЯТИИ СПЕЦИАЛЬНОЙ ТЕХНИКИ, ПРИМЕНЯЕМОЙ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В специальной литературе до настоящего времени нет единой точки зрения о понятийных категориях, связанных с техническими средствами, используемыми органами внутренних дел в практической деятельности. В основном используются такие понятия, как научно-технические средства, криминалистическая техника, специальная техника, специальные технические средства, оперативная техника, оперативно-технические средства, специальные средства. При этом не всегда четко указываются границы соподчиненности этих понятий, их отличительные признаки и средства, входящие в каждое из них. Так, например, понятие «техника» подменяется дефиницией «средства», тогда как последние являются лишь составной частью техники; термин «научно-технические средства» шире по содержанию понятия «специальная техника», так как охватывает весь комплекс приборов, инструментов, приспособлений, материалов и методов их применения, специально разработанных, приспособленных или взятых из других областей деятельности человека; термин «оперативно-технические средства», напротив, значительно менее емок, чем «специальная техника» и его следует употреблять лишь для обозначения средств, охватываемых традиционным в ОРД понятием «оперативная техника».

Развитие науки криминалистики, расширяющиеся пределы ее приложения обусловили процесс выделения из ее состава некоторых групп технических средств. Так, получили определенную самостоятельность оперативно-технические средства, появилось новое понятие «специальная техника».

Выражение «специальная техника» включает в себя две составляющие. Обратившись к толковым словарям русского языка, можно заметить, что термин «специальная» означает особенная, исключительно для чего-либо предназначенная, а также относящаяся к отдельной

отрасли чего-нибудь, присущая какой-нибудь специальности. Под термином «техника» понимается, во-первых, совокупность средств труда, орудий, с помощью которых создают что-нибудь, во-вторых, непосредственно сами машины, орудия, устройства и, в-третьих, совокупность знаний, способов, приемов, используемых в каком-либо деле. Следовательно, с одной стороны, техника представляет собой совокупность средств деятельности, создаваемых для осуществления процессов производства и обслуживания непрямых потребностей общества, а с другой стороны, совокупную характеристику используемых для достижения цели навыков и приемов.

Впервые понятие специальной техники было дано Д.В. Гребельским, по мнению которого это совокупность всех технических средств и устройств, используемых ОВД в целях предотвращения и раскрытия преступлений, розыска скрывшихся преступников, охраны общественного порядка, а также при обеспечении режима содержания осужденных в ИУ и их охране. В последующем данное определение дополнено В.Я. Коломийцем, который обоснованно предложил включить в определение, данное Д.В. Гребельским, не только средства, но и научно-технические приемы их использования.

Определение специальной техники было также сформулировано А.И. Комаровым, который рассматривает ее как систему научных положений и разрабатываемых на их основе специальных криминалистических, оперативных и других технических средств, приемов и методик, которые используются в различных направлениях деятельности ОВД в установленных для них нормами закона и подзаконными актами формах и методах в целях предупреждения, раскрытия преступлений, розыска преступников, а также обеспечения общественного порядка и при выполнении других функций.

А.П. Горбунов понимает под специальной техникой органов внутренних дел систему научных положений и разрабатываемых на их основе специальных технических средств и научно-технических приемов, используемых во всех направлениях деятельности ОВД при строгом соблюдении законности в целях предупреждения и раскрытия преступлений.

В.В. Бачила определяет специальную технику органов внутренних дел как специфический вид техники, которая используется сотрудниками различных служб и подразделений с соответствующей методикой и в конструкции которой с момента ее создания или в процессе последующего конструктивного приспособления целенаправленно отражены особенности функционирования ОВД.

Таким образом, можно сделать вывод, что представление о содержании и понятии специальной техники складывалось и уточнялось по мере их развития и практического использования в деятельности органов внутренних дел.

С расширением арсенала технических средств и технологий, поступающих на вооружение ОВД, происходит дифференциация и специализация их использования. Одновременно делаются попытки классифицировать используемые в правоохранительной деятельности научно-технические средства. Проведение классификации технических средств позволило выделить в самостоятельные группы криминалистические, оперативные и специальные технические средства, охватываемые общим понятием научно-технических средств.

Предложенные классификации технических средств приводить и анализировать нет необходимости. Остановимся лишь на тех, которые, на наш взгляд, характерны только для специальной техники оперативно-розыскного назначения.

По мере становления и развития теории оперативно-розыскной деятельности и выделения специальной техники в самостоятельную категорию предлагались различные виды ее классификации. В основе любой классификации лежит выбор ее критериев, которые, в свою очередь, определяются и полностью зависят от цели классификации.

Анализ научных работ и нормативных актов, посвященных данной тематике, позволяет выделить несколько различных критериев классификации специальной техники: по направлению использования, технико-конструктивному исполнению и тактико-техническим данным, методике применения, значимости с точки зрения получения оперативно-розыскной информации. Все приведенные виды классификации специальной техники заслуживают внимания и могут быть задействованы при рассмотрении различных аспектов проблем применения специальных технических средств и проведения оперативно-розыскных мероприятий с их использованием. В то же время приходится констатировать, что попытки создать универсальную классификацию, пригодную для исследования всего комплекса проблем применения специальной техники в деятельности ОВД, без учета решаемых задач, субъектов ее применения, роли технических средств в рамках оперативно-розыскных и иных мероприятий и ряда других позиций не приведут к положительному результату в связи с тем, что не существует универсального критерия подобной классификации. Одно и то же техническое средство может быть криминалистическим или оперативно-техническим в зависимости от цели, метода, практического приема его применения и т. д.

Кроме того, определяя такую категорию, как специальная техника ОВД, следует исходить из следующих позиций.

Во-первых, необходимо четко обозначить, что технические средства используются на основе соответствующих тактико-технических приемов, без которых они превращаются в устройства, приборы, приспособления и т. п., которые никому не нужны. Причем как сама разработка технических средств, так и указанные приемы и рекомендации должны иметь научную основу. Поэтому в определении специальной техники должны быть обозначены приемы использования технических средств.

Во-вторых, анализ существующих дефиниций специальной техники показывает, что в ее определении должны быть обозначены основные субъекты применения технических средств – сотрудники органов внутренних дел.

В-третьих, в качестве одной из составляющих понятия «специальная техника» следует рассматривать технические средства, которые либо общего назначения, либо специально сконструированы, либо специально приспособлены в целях предупреждения и раскрытия преступлений, розыска преступников, охраны общественного порядка, обеспечения надзора за осужденными и их охраны в исправительных учреждениях.

Следовательно в ходе исследования различных аспектов применения специальной техники в деятельности ОВД целесообразно учитывать тот или иной вид ее классификации.

Таким образом, технические средства, используемые в повседневной деятельности ОВД, довольно разнообразны, а так как область их применения и использования ограничивается направлениями оперативно-служебной деятельности подразделений и служб правоохранительной системы, то их принято именовать специальными техническими средствами. Этот термин носит обобщающий характер, подчеркивающий собирательность всех технических средств, используемых органами внутренних дел.

С учетом рассмотренных точек зрения можно заключить, что, специальная техника органов внутренних дел – это специально сконструированная или специально приспособленная, а также общего назначения техника, предназначенная для использования сотрудниками ОВД в строгом соответствии с формами и методами, установленными актами законодательства, в целях предупреждения и раскрытия преступлений, розыска преступников, охраны общественного порядка, обеспечения надзора за осужденными и их охраны в исправительных учреждениях.

УДК 796.351.74

Т.В. Булойчик

О НАИБОЛЕЕ ЭФФЕКТИВНЫХ СРЕДСТВАХ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В настоящее время повышение уровня физической подготовленности курсантов и сотрудников МВД является одной из приоритетных задач профессионально ориентированного физического воспитания. Как свидетельствует практический опыт профессиональной деятельности, недостаточный уровень развития навыков рукопашного боя, физической, психологической и профессиональной подготовленности часто при-